全方位提升急危重症救治能力

佛 建设"五大中心" 山 为生命强力续航

文/图 羊城晚报记者 张闻 通讯员 佛卫宣

近年来 为提升急危重 症救治能力, 佛山市加快建 设胸痛、卒 中、创伤、危 重孕产妇救 治、危重新生 儿救治"五大 中心"。"五大 中心"建设将 关口前移,构 建起了佛山特 色的急危重症 救治体系,全 方位提升全市 急危重症救治 能力和水平, 护佑百姓健康 的同时实现大 病不出市。

如何构建急危重症救治体系, 实现提高救治效率,提升救治质量 的目标?佛山对五类急危重症进 行快速评估、准确鉴别、合理分流、 高效救治,全过程全方位保障患者 全周期的急诊急救需求。

以急性卒中救治为例,在发病 4.5小时内采取溶栓治疗是急性缺血性卒中最有效的治疗措施,能大 大降低患者的致死率和致残率,也 能有效地提高患者的生存质量、改 善预后。

2021年12月,佛山市正式发 布卒中急救地图。截至目前,该地 图整合了全市五区26家具有急性 脑卒中溶栓能力的医院,形成覆盖 全市的脑血管病快速救治地图 络,开创了佛山市卒中防治治新 面。卒中"一小时急救圈"基本建 成,卒中急救地图在医院分布可数 量上均居全省前三位。市民可在 手机微信端导航卒中急救医院,切 实提高救治效率。

卒中急救地图不仅是一张指示图,更是脑卒中患者的"救命地图"。据统计,自地图发布以来,全市卒中急救地图 APP 为5000 多名

病人建立卒中绿道急救档案,开展 2000多例规范静脉溶栓治疗和800 余例取栓治疗。2022年11月,佛山 市卒中急救地图工作整体评价排名 跃居全国第7名。

卒中急救地图为卒中患者院 前急救择院提供精准导航,在推进 卒中中心建设的同时,佛山市的急 性脑梗死诊疗水平也在持续提升。

2023年4月,佛山市首例最新溶栓药物TNK(替条普酶)超时间窗静脉溶栓治疗在佛山市第一人民医院率先开展。这一举措填静。 了佛山市在TNK(替条普酶)招行急性脑梗死方面的梗治疗急性脑梗死方面的梗忘着佛山市治疗急性脑梗死方面的梗味者,与的现代化、覆盖广、响应快、初经时的的脑卒中综合防治体系,多项指标取得突破性进展。

据统计,截至2023年4月,全市共有7家高级卒中中心(含建设单位),4家综合防治卒中中心,8家防治卒中中心。此外,佛山还通过建设胸痛中心,为患者铺就"生命高速"。



佛山市加快建设胸痛、卒中、创伤、危重孕产妇救治、危重新生 儿救治"五大中心"

今年年初,一名曾患新生儿 坏死性小肠结肠炎的超短肠肠 宝在佛山市妇幼保健院获得新 生,他在医护人员7个月的精心 治疗和护理下,终于出院了。这 名宝宝出生不久就因病情危以 生命实施紧急手术,术后他的 肠仅17cm,远低于正常新生 肠。短肠综合征的治疗是世界 难题,该患儿获得新生的背后是 佛山不断提升的危重孕产妇、危 重新生儿救治能力。

佑

危

妇

平

为保障母婴安全,降低佛山市孕产妇死亡率和婴儿死亡率, 2016年起佛山市择优在具有较高产儿科专科水平和综合医疗救治能力较强的综合医院和妇幼保健院,成立了危重孕产妇救治中心和危重新生儿救治中心,承担着全市及周边区域的危急重症孕产妇和新生儿救治工作及技术指导任务。

为完善危重孕产妇、新生儿 救治网络建设,佛山制定印发 《佛山市助产技术服务机构分级 评审及质量控制标准》和《佛山 市助产技术服务机构分级评审 实施细则》等一系列标准,在助产能力分级的基础上,建立健全孕产妇、新生儿按高危因素等风险级别分类管理随访体系,实行高危、危重专案管理,落实救治高危、危重专案管理,落实救治风险关口前移。定期开展危重孕产妇救治中心、危重新生儿救苗中心运行管理情况评估。还在全市明确危重抢救院内启动、院外会诊等应急处置流程,畅通转会诊应急响应通道。

目前佛山全市共有9家危重孕产妇救治中心和6家危重新生儿救治中心,10家Ⅲ级助产机构、25家Ⅲ级助产机构、5家Ⅰ级助产机构,年救治危急重症孕产妇及新生儿近千人次,年派出会诊近百人次。

"下一步,佛山还将继续完善医疗急救体系建设,探索创新急诊急救服务,全面推动卒中救治网络与防治体系建设,进一步强化'五大中心'建设,最大限度地缩短危急重症救治时间,有效提高全市危急重症救治能力,为人民群众身体健康和生命安全护航。"佛山市卫生健康局局长陈爱贞说。

端午节"开扒"!

西樵"半山扒龙船" 锦龙盛会6月22日开桨

羊城晚报讯 记者吴泳、通讯员张嘉宜报道:6月18日,记者从佛山市南海区西樵镇获悉,2023年南海超级龙舟联赛——西樵镇"半山扒龙船"锦龙盛会将于6月22日(端午节)在西樵山风景名胜区天湖公园激情开桨。随着赛事的日渐临近,参与此次比赛的各队伍都在加紧训练、厉兵秣马,争取创下好成绩。

据悉,本次"半山扒龙船" 将设表演项目1个,竞赛项目2 个。其中,表演项目为传统游龙 龙活动,由西樵镇内传统游龙 队伍组成,合计100多人参与, 竞赛项目为300米往返赛和龙 舟拔河赛,运动员以西樵镇村 居形式和区内镇街组队参赛。

长期以来,作为一项文化底蕴深厚的传统民间活动,龙舟竞渡已成为南海民众生活中的重要内容。据介绍,本次赛事共有6支传统游龙队参与游龙表演,38支队伍竞速300米龙舟往返以及8支龙舟队参加

"水上拔河",群龙戏水、赛龙夺锦,活动集竞技、娱乐于一体。

"沉腰发力,注意划桨人水的角度、力度,做到整齐划一!" 连日来,西樵山天湖公园响起呐喊声,一支龙舟队在鼓手指挥下在天湖上乘风破浪,忙碌训练。这是由西樵镇机关工作人员组成的龙舟队在积极备战"半山扒龙船"锦龙盛会的现场。

"小时候在村里河涌玩过 '扒艇',已经很久没接触过这 项运动了!第一次参赛力争取 得好成绩。"西樵镇机关龙舟 队、西樵专职消防队队员岑伟 康介绍,队伍不乏第一次接触 龙舟赛事的队员,尤其300米 龙舟往返项目挑战更大,只能 不断在磕磕碰碰的训练中提升 技巧、体能。"龙舟赛更注重细 节的把控,这几天在教练的指 导下,从舵手把控前行方向、鼓 手指挥到划桨节奏把握都得到 不少提升。"他表示,要将机关 队伍的精神面貌通过赛事展 现,更好地传承龙舟文化。

顺德再添乡村振兴文旅新地标

容桂后浪PLUS公园开业

羊城晚报讯记者杨苑莹、通讯员容宣报道:6月17日,佛山市顺德区容桂乡村振兴文旅新地标——后浪PLUS正式开业,占地面积约43000平方米,集青年文化休闲空间、共享营地、儿童乐园、购物体验,萌宠乐园以及特色餐饮品牌于一体,打造满足市民多元需求的理想城市空间,共度美好"容桂时光"。

据了解,后浪PLUS由细滘社区引入社会力量——佛山市湾区后浪文化传播有限公司共同打造。经过三个月时间建设,43000平方米闲置土地华丽蝶变。项目设有共享营地、休闲餐饮、10000平方米大草坪、儿童乐园、萌宠乐园等功能分区,满足消费者对户外露营、夜游集市、亲子研学、休闲社交

等尸外活动需求。

目前,后浪PLUS已开放 A 区轻餐饮、B 区重餐饮,萌宠乐园将于端午假期与市民见面。超 30 家集装箱商家已进驻园区,其中不乏顺德本土特色品牌。手冲咖啡、鲜打柠檬茶、日式烧鸟、特色烤肉、海鲜超市等个性化餐饮品味,为旅客提供更多的选择空间。

后浪 PLUS 相关负责人表示,容桂街道常住人口57.36万人,是顺德区人口最多的镇街,后浪 PLUS 建成投入使用,将有力推动现代都市公共文化娱乐休闲空间建设,拓展大众更大的消费空间和更丰富的娱乐体验,丰富市民的周末时光,带动周边产业的同步增长,为整个容桂甚至顺德的文旅事业增砖添瓦。

佛山市高质量发展论坛暨2023年第一期"佛商论坛"举行

羊城晚报讯 记者张闻、黄松 炜,通讯员佛宣报道:6月16日上 午,佛山市高质量发展论坛暨2023 年第一期"佛商论坛"在市机关大 礼堂举行。本次论坛主题为"佛 山坚持制造业当家、推动高质量 发展的创新举措",国内著名专 家学者和佛山优秀企业家齐聚一 堂、出谋献策,助力佛山把握我国制造业转型升级和经济高质量发展的最新趋势与重大机遇。

佛山市委副书记、市长白涛 在论坛上致辞时表示,佛山作为 制造业大市、民营经济大市,规上 工业规模位居全国城市第五位, 形成了"三五成群、十有八九"的 产业格局;民营企业数量占比超过九成,涌现出一大批民营骨干企业和细分行业"单项冠军""隐形冠军"。雄厚的制造业基础和活跃的民营经济,正是支撑佛山迈入万亿GDP城市行列的最关键因素,也是佛山在新起点上实现高质量发展的最有力抓手。

本次论坛邀请了多位嘉宾发表主题演讲,包括国务院原副秘书长、中国工业经济学会会长,中国社会科学院大学教授、博导江小涓;第十四届全国政协提案委副主任,中国发展研究基金会理事长,国务院发展研究中心原党组成员、副主任张军扩;中国社科院学部委

员、世界经济与政治研究所所长张宇燕等。他们从不同维度对制造业转型升级和推动高质量发展进行深入阐释和精彩解读,为佛山政企各界带来了观点智慧的激情碰撞,助力佛山从中探寻推动制造业当家的新思路新路径,汲取推动经济社会高质量发展的智慧和力量。

以展促产兴城

2023年6月19日/星期一/湾区新闻部主编/责编 黄磊/美编 刘栩/校对 朱艾婷

中国工业会展第一馆的崛起之路

文/图 欧阳志强 霍而漫

博览会展示的工业机器人产品



一年多,两大博览会在潭洲会展中心再次举办,展示出潭洲会展办展的雄厚实力。在 佛山市副市长乔羽看来,这是个 为全国互联网企业提供创新解决 方案的展示推广平台,为传统行业 连接互联网和实现转型发展提供了交流合作平台。

据了解,从建设之初,潭洲会展便对标国际一流会展,立足佛山雄厚的制造业优势,定位做国内最专业的工业会展展馆。近些年来,潭洲会展以"中国工业会展第一馆"为品牌定位,通过以展促产兴城模式,助力城市和产业高质量发展,取得了非凡成果。

聚焦工业会展, 助力佛山打造智造高地

2020年7月,潭洲会展 开创性策划和发布了其品 牌战略,以"中国工业会展 第一馆"为品牌定位,围绕 本地优势产业,特色化、差 异化聚焦工业会展,是业 内第一个进行品牌战略发 布的专业场馆,也是国内 第一个明确聚焦工业的会 展平台。

自2016年9月开馆至今,潭洲会展中心已举办展览及会议活动近400场,展览规模超410万平方米,接待专业观众超480万人次。

2020年-2022年期间, 在全球会展业萎缩超过 68%的背景下,潭洲会展安 全举办展会及活动近190 场,接待观众超130万人 次,同时签约引进全新展览 项目44个,创历史新高,实 现了逆市突围。

这期间,潭洲会展发展 现代服务业助推实体经济 高质量发展,打造了一批极 具行业影响力的品牌展会 和赛事。例如,亚洲规模最 大的陶瓷展;国内规模最 大、规格最高、元素最多的 世界机器人博览会、世界机 器人大赛总决赛;形成"互 联网+先进制造"创新综合 盛会的广东"互联网+"博 览会与广东(佛山)工博 会;我国博士后制度实施以 来举办的规模最大、规格最 高、覆盖面最广的全国博士 后创新创业大赛;国内童装

行业风向标中国童装产业博览会;国内首个省部级国际化预制菜博览会;华南地区最大规模改装专业展的汽车文化及产业博览会(GTshow)等。这一系列品牌展会,极大提升了潭洲会展的行业知名度和影响力。

其中,有7个展览项目 获选省商务厅2023粤贸全 国项目,佛山工博会项目于 2021年申报UFI认证成功,成为佛山历史上第一个 UFI展。

览覆盖率超70%。 在潭洲会展中心的强势带动下,佛山会展业发展突飞猛进、综合实力不断攀升,根据中国会展经济研究会发布的"城市展览业综合指数排名",2021年和2022年佛山指数排名均位居全国普通地级市第二名,充分彰显了佛山会展业发展的底气和韧劲。

营商环境"益晒你",提供一站式会展服务

创新服务是潭洲会展一大特色。广东潭洲国际会展有限责任公司执行董事兼总经理赵朋辉表示,潭洲会展一直聚焦打造良好的会展营商环境,实现主办方"拎包办展"

潭洲会展中心建立了完善的 展会服务体系,可为主办机构是供 多元、高效、经济的潭洲特色全链 条展会服务,包括广告设计制作、 物资租赁、展台搭建、驻点医疗、展 会安保、保洁、餐饮、人力资源、贪 会安保、保洁、管训、线上直播、条、 融保险、法律服务、宣传推广服聚 29 病会展产业链上下游企业驻点办 会根据展会全生命周期,潭洲会 展公司为客户提供一站式的免费 行政审批代办服务和一条龙展会服务,实现"拎包办展"。加强数字会展建设,搭建"益展通"手机小程序,实现展会服务"一平台全通

在佛山市有关部门的大力支持下,潭洲会展常设知识产权保护工作站、律师法律服务工作站。知识产权保护工作站为展会举办营造公平贸易环境,切实维护参展各方利益;律师法律服务工作站为会展参与主体提供便捷、专业、高效的法律咨询服务,打造会展产业公共法律服务"佛山样本"。

潭洲会展不仅在自身服务能力建设上下功夫,在佛山会展服务的政策制定上也贡献了龙头企业的力量。由潭洲会展牵头编制的

佛山市地方标准《会展服务机构经营管理和服务规范》、团体标准《工业会展标准化》已正式发布,正在牵头制定工业会展省级地方标准、

申报工业会展省级试点单位。 值得一提的是,佛山中德工业 服务区管委会于2022年年初发布 了《落实佛山市第十三次党代会任 务:"打造全国工业会展第一品牌" 潭洲会展行动计划》,提出了4大 方面15个目标30项措施,这些措 施有力地保证了潭洲会展工业展 会的孕育、发展和壮大;另外,推出 了潭洲会展招展办会资金扶持办 法,重点针对高质量展会及大型工 业展、产地展进行多维度、叠加式 补贴。针对专业品牌展会,单届最 高补贴500万元。

构建"会展+"生态圈,打造会展综合服务商

在不断做强场馆运营的同时, 潭洲会展公司正努力不断向上下 游延伸发展,打造集场馆运营、展 会全链条服务、展会主承办、"会 展+"多元业态等会展全产业链于 一体的大型国资会展综合服务商。

赵朋辉介绍,潭洲会展还与国内龙头主办机构成立了合资公司,聚焦本土优势产业,共同打造品牌工业展会,服务于佛山制造业当家。潭洲会展公司正在加快自联办展板块的谋篇布局,除工博会和预制菜博览会之外,接下来还将投资主办市政工程展、婚博会、食品机械展等一系列展会。

依托会展资源,潭洲会展公司 以用好每一寸空间、每一份流量 为经营理念,积极拓展"会展+"多元 业务。

一是"会展+国际"——在佛山中德工业服务区管委会的指导下开展对外合作、承办相关业务;二是"会展+教育"——2022年获评市教育局青少年科普研学基地,组织市内在校中小学生开展以机器人赛事培训,在中国电子学会的指导下开展青少年机器人等级考评测试;三是"会展+企业服务"——联合会员单位为佛山制造业企业提供数字化转型的解决方案,组织百场万人企业技术人才教育培训;四是"会展+文旅"——与三龙汽游船、祖庙、长鹿农庄等佛山各大

知名景点和酒店、餐饮名店、旅行 社等紧密合作,发展佛山文旅经 济,宣传岭南文化、推介城市。

值得一提的是,"会展+先进制造"磁极效应已凸显,先进制造 全球创新中心聚集潭洲会展片区, 形成了以机器人产业为代表的产 业集群。另外,依托中德两国47 座工业城市加入的中德工业城市 联盟,推动和服务中德工业城市 间经贸往来、技术交流和产业合 作,潭洲会展形成了"从 这里走进佛山、从这 里走向世界"的独 特国际化会展 平台。